

**ПАМЯТИ УЧЕНОГО-АРХЕОЛОГА,
ПЕДАГОГА-НАСТАВНИКА
МАРГАРИТЫ ГРИГОРЬЕВНЫ ИВАНОВОЙ**



Имя Маргариты Григорьевны Ивановой (1945–2020) широко известно в научных кругах не только Урало-Поволжья, но и России, а также всего финно-угорского сообщества как специалиста в области средневековой истории и культуры финно-угорских народов Прикамья. Ею опубликовано более 300 трудов, в числе которых монографии, научно-популярные книги и альбомы, учебные пособия, внесшие существенный вклад в историю Удмуртии и в корпус достижений отечественной археологической науки.

Особенно значительны ее исследования, посвященные средневековому городищу Иднакар (IX–XIII вв.). Обширные материалы этого крупного археологического памятника на р. Чепца, полученные в результате 30-летних поисков, позволили М. Г. Ивановой раскрыть особенности развития укрепленных поселений Прикамья на широком фоне градообразовательных процессов лесной зоны Восточной Европы. Иднакар, а затем и Кушман, стали своего рода научными полигона-

ми, на которых отработывалась археологическая методика, отвечающая самым современным требованиям.

Благодаря настойчивой деятельности М. Г. Ивановой, активно поддерживаемой директором УИИЯЛ УрО РАН К. И. Куликовым, на базе открытий чепецких памятников был создан музей-заповедник средневековой культуры Прикамья «Иднакар» в г. Глазов. Научно-организационный тандем М. Г. Ивановой и К. И. Куликова инициировал публикацию и популяризацию находок уникальных произведений искусства, позволивших раскрыть многие аспекты духовной и материальной культуры удмуртского народа, использовать их в современном национальном художественном творчестве. Под ее руководством, совместно с коллегами из ФТИ УрО РАН, была организована работа по внедрению неразрушающих методов изучения археологических памятников с помощью электрометрических измерений, а также по внедрению компьютерных технологий в изучение культурного слоя.



Для М. Г. Ивановой всегда значимым был социальный и педагогический контекст применения результатов научных поисков. Она являлась научным руководителем аспирантов, читала лекции студентам, создала учебники по истории Удмуртии для средней школы. Как эксперт была востребована при рассмотрении актуальных вопросов сохранения историко-культурного наследия Удмуртии. Многие годы профессор М. Г. Иванова работала в составе диссертационного совета при Удмуртском государственном университете.

Менялись названия ее родного Института (УдНИИ, УИИЯЛ УрО РАН, УИИЯЛ УдмФИЦ УрО РАН), куда М. Г. Иванова пришла в 1973 г., менялись времена и оценки, но Маргарита Григорьевна до своего последнего дня оставалась верна науке. В ее многогранной плодотворной деятельности всегда проявлялись присущий ей такт, этика и профессионализм ученого-археолога и патриота. Оптимизм и огромное желание трудиться, познавать прошлое своего народа, делиться знаниями были неотъемлемыми чертами характера Маргариты Григорьевны Ивановой.

Память о Маргарите Григорьевне навсегда останется в наших сердцах...

От редакции

В настоящем выпуске «Ежегодника финно-угорских исследований» публикуются статьи коллег и друзей М. Г. Ивановой: Наталии Борисовны Крыласовой, Андрея Михайловича Белавина, Юлии Александровны Подосёновой, Константина Александровича Руденко и Романа Николаевича Модина. Отдельная благодарность за подготовку мемориального раздела Игорю Витальевичу Журбину.